Statisztikai szoftverek — Molnar Gabor Jozsef

SAS-ban megirt programok megvalésitasa SQL-lel

Bevezetés

A SAS, statisztikai szoftver, egy 6nallé adatkezelési nyelvvel rendelkezik;
ez a SAS BASE amely segitségével alap statisztikdakat szamolhatunk
adatallomanyainkbdél. A SAS BASE azonban nem minden esetben a
legalkalmasabb. Amikor gyorsabb futast szeretnénk elérni, sokszor
célszerlibb az adatbaziskezel6knél gyakran alkalmazott SQL nyelvet
hasznalni. Ezt a SAS lehet6vé teszi szamunkra a proc sql segitségével.
Természetesen ez a nyelv is rendelkezik hatranyokkal. Ezekre is
ramutatok a kovetkezd példakban.

A feladatok lekddoldasa soran célunk nem az azok futdsabdl szarmazo
eredmények elemzése, hanem a kilénb6zOképpen megirt programok
O0sszehasonlitasa, futasi idejik, valamint memodra felhasznaldsuk
megfigyelése.

Utobbi két tulajdonsag mérésére lesz segitségil a SAS BASE <options
fullstimer> parancsa, amely futas utan logolja a fent emlitett mérési
eredményeket. Ennek kdédbadgyazdasara csak az els6 program lefutasakor
van szlkség; a kovetkezd futtatasokkor minden esetben megjelenik a
targyalt tulajdonsagok a log ablakban.

Megjegyzés: a feladatok bemutatdsa soran el6szor a SAS majd az SQL-es
valtozat keril bemutatasra.

Feladatunk, az 6ran kézosen kidolgozott mintal.sas és minta2.sas SAS
BASE-ben megirt programokat megirjuk SQL nyelven, és 6sszehasonlitsuk
a futasi-, ill. memoriaigénylket.

A programokat részenként mutatjuk be.



Feladatok

1. feladat: mintal.sas, mintalsql.sas

A program célja megmutatni az egyes Ugyfelek nevét, lakéhelyét, egyenlegét forintban és hogy
mekkora 6sszegl szerzédést kotottek.

5 kilénb6z6 tablank van: egy az arfolyamokat (Arfolyam), egy a
fedezeteket (Fedezet), egy a hiteleket (Hitel), egy a szamlakat
(Szamla) és egy az lUgyfeleket (Ugyfel) tartalmazé.

A feladat megoldasahoz két f6 lépést kell végrehajtanunk.

Els6 Iépésben osszekapcsoljuk a tablakat olyan mddon, hogy egy sorban
lathassuk az Ugyfelek adatait és az altaluk felvett hitelhez kapcsolodé
adatokat. Ezt a milveletet merge-elésnek nevezziik. Ahhoz, hogy a SAS
megfelelden csatlakoztassa a két tablat az kell, hogy az 6sszeflizendd
(merge-elendd) tablak rendezve legyenek aszerint, ami szerint az
Osszekapcsolast végezni akarjuk.

Tehat két kilonb6z6 utasitasra van szikségink: a proc sort - a két
tablara kilon-kilon végrehajtva, majd a rendezést kdvetden a merge.

1. proc sort data=Kotprogi.ugyfel;
2. by ugyfel_kod;
3. run;

4. proc sort data=Kotprogi.hitel;
5. by ugyfel_kod;
6. run;

7. data Kotprogi.hitel2;
8 merge

9. Kotprogi.hitel
10.  Kotprogi.ugyfel
11.;

12. by ugyfel_kod;

13. run;

SQL-ben azonban ezt az egészet egyszerre is elvégezhetjik. Az SQL 4
kiilénb6z6 csatlakozast' kindl fel. A merge parancs megegyezik a full
joinnal. Nekiink arra van sziikséglink, hogy azok az Ugyfelek is lathatok
legyenek a tablaban, akik nem vettek fel hitelt. Es azok is, akik nem
szerepelnek az Ugyfel tablaban. Ettol teljes.
Az SQL-es megoldas azonban igy nem egész, hiszen ha olyan ugyfeliink
lenne, akinek a kddja nem szerepel a Hitel tablaban (vagyis, aki nem vett
fel hitelt), akkor a keletkez6 (j tablaban az Ugyfelink kddja helyén egy
Ures cella allna. Ennek kikiszdbolésére hasznaljuk a coalesce parancsot,
ami tobb paramétert kaphat. Ha az egyik paramétere (res cellat

! Tovébbi join tipusokat lasd [1]-ben.



eredményezne az Uj tdblankban, akkor helyette a masik paraméterének
értékét helyezzik el.

1. proc sql;

2. create table Kotprogi.Hitel4 as

3. select

4 coalesce(Hitel. UGYFEL_KOD, Ugyfel. UGYFEL_KOD) as
UGYFEL_KOD,

5

6. from Kotprogi.Hitel as hitel

7. full join

8 Kotprogi.Ugyfel as ugyfel

9. on hitel. UGYFEL_KOD = ugyfel.UGYFEL_KOD
10. order by DEVIZANEM_KOD, UGYFEL_KOD

Most tekintsik a memoriafelhasznalast és az idéigényt.
A bevezet6ben emlitett parancsot (options fullstimer) haszndlva kapjuk
meg az eredményeket.
SAS Base esetén a futas 21.28 s alatt ment végbe, 555 kB-ot
felhasznalva, addig az SQL-es megoldas 26.17 s-ig futott 754 kB-ot
hasznalva. Tehat hiaba egyszer(ibb/rovidebb a megoldas SQL-ben, a SAS-
hoz kevesebb memoria kellett, és egy kicsit kevesebb id6 is.

A feladat azonban ezzel még nincs elvégezve. Az elkészilt Uj tablat dssze
kell merge-elniink az Arfolyam tablaval, magyarul el szeretnénk érni,
hogy minden deviza mellett megjelenjen annak arfolyama is, hogy
kiszamithassuk forintbeli értékiket.

Az el6z0hoz hasonldéan a két 6sszekapcsolandé tablat rendezniink kell, ezt
kovetben torténhet meg az 0Osszekdtés. Ezenkivil (j valtozokat is
bevezetiink az egyenlegek és a szerz6dés nyilvantartdsahoz forintban. Az
utobbiak kozll a huf_egyenleg2 érdekes szamunkra. Ez egy olyan értéket
tarol, ami eurd esetén 30%-kal megnoveli az eredeti egyenleget.

1. proc sort data=Kotprogi.hitel2;
2 by devizanem_kod;
3. run;
4. proc sort data=Kotprogi.arfolyam;
5 by devizanem_kod;
6 run;
data Kotprogi.hitel3;

merge

Kotprogi.hitel2

10. Kotprogi.arfolyam;
11. by devizanem_kod;
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12. if tipus='H’;

13. huf_egyenleg=egyenleg_osszeg*arfolyam;
14. huf_szerzodes=szerzodes_osszeg*arfolyam;
15. if devizanem_kod='EUR’

16. then huf_egyenleg2=egyenleg_osszeg*1.3;



17. else huf_egyenleg2=huf_egyenleg;
18. run;

SQL-ben nincs valtozas a join mliveletben. Itt is haszndlunk coalesce
parancsot a null értékek elkerilése érdekében. A klilénbség az (j valtozok
|étrehozasanal van. Ezeket a select utasitasban adhatjuk meg. Alias nevet
pedig az alias paranccsal adhatunk.

A huf_egyenleg2-0t szintén a select utasitasban vehetjik fel, de mivel értéke
feltételhez kotott, ezért egy Ujabb utasitast, a case-t hasznaljuk.

Ennek szintaktikdja:

case <valtozo>
when <a vdltozo értéke>
then <utasitds>
else <utasitds>

end

Mindkét nyelv esetén azokat a sorokat kivantuk kisz(irni, ahol a hitel
tipusa ,H” (azaz hitel - ez minden sornal teljesil), ezt SAS esetén a
merge-elést kdvetden egy if-fel tehetjik meg, SQL-ben pedig a where
zaradékkal.

1. proc sql;

2. create table Kotprogi.Hitel5 as

3. select

4 coalesce(Arfolyam.DEVIZANEM_KOD, Hitel4.DEVIZANEM_KOD)
as DEVIZANEM_KOD,

5 *

6. EGYENLEG_OSSZEG*arfolyam as huf_egyenleg,

7. SZERZODES_OSSZEG*arfolyam as huf_szerzodes,

8 case Hitel4.DEVIZANEM_KOD

9. when 'EUR’

10. then EGYENLEG_OSSZEG*1.3

11. else EGYENLEG_OSSZEG*arfolyam

12. end as huf_egyenleg2

13. from Kotprogi.Hitel4 as hit

14. full join

15. Kotprogi.Arfolyam as arf

16. on hit.DEVIZANEM_KOD = arf.DEVIZANEM_KOD

17. where TIPUS like 'H’

18. order by DEVIZANEM_KOD, UGYFEL_KOD

19. ;

20. quit;

A futasi idot és memorahasznalatot illetbleg az eldbbihez hasonlé
eredmények szilettek. SAS-ndl 25.51 s és 772 kB kellett a futashoz, SQL-
nél viszont 4.34 s és 1107 kB.



Lényeges kllonbség az el6z6 futds és az Ujabb kdzott, hogy az SQL-es
futas csupan néhany masodpercig tartott. Ezt magyarazhatja az, a korabbi
|épésben létrejovo tablahoz kapcsolt Arfolyam tabla kis mérete.

Végil a kiiratds maradt hatra. Ez SAS-ban a proc printtel, SQL-ben pedig
egy valasztd lekérdezéssel torténik. Kilonbséget fedezhetlink fel a kapott
eredmény tablazatok kozott. SAS esetén egy altalunk ki nem valasztott
oszlop is all. Ez az Obs, ami arra utal, hogy az adott sor a kiirasra kertlo
tabla hanyadik sora eredetileg.

A lekérdezés futasa 0.28 s-ig tartott, 205 kB-t felhasznalva, a proc print
pedig 0.48 s-ig, 131 kB-t felhasznadlva. Az értékek nem mutatnak nagy
eltérést. Ennek kimutatdsahoz viszont nagyobb adatbazisra lenne
szikségink.



2. feladat: minta2.sas, minta2sql.sas

2.a. feladat: a program célja lakéhely és azonbelill devizanem szerint csoportositva megadni az
egyenleget devizaban és forintban. Kivancsiak vagyunk a devizaban csoportositott 6sszes egyenlegre
IS.

A feladat megoldasara a SAS Base proc tabulate-je szolgal, amelyen belll
egy kilon class utasitasa segitségével adhatd meg, hogy mi alapjan
csoportositunk (sorok); var utasitassal adhaté meg, hogy mit akarunk
csoportositani (oszlopok); és a table utasitassal adhatd meg, hogy mi is
szerepeljen a sorok és oszlopok talalkozasanal.

1. proc tabulate data=Kotprogi.hitel3 format=ert.;

2. class ugyfel_lakhely devizanem_kod:;

3. var egyenleg_osszeg huf_egyenleg huf_egyenleg?;

4. table ugyfel_lakhely="*devizanem_kod=" all='Osszesen'
5 *devizanem_kod=",

6. egyenleg_osszeg='Egyenleg devizaban*sum="

7 huf_egyenleg="Egyenleg HUF250*sum="

8 huf_egyenleg2='Egyenleg HUF300*sum="

9 /box="Lakohely / Devizanem’;

10. run;

SQL esetében egy select utasitasban kell megadnunk a lakdhelyet, a
devizanemet és az egyenleg 0Osszegeket. Tehat a SAS-tél eltérden itt
azonos tulajdonsagu oszlopként kezelve az egyébként oszlop- és
sorfejléceket. A SAS megoldastdl kilénbozik az is, hogy itt minden sorban
szerepel a lakdéhely (a proc table egyesitve a celldkat, Ggyesen csak
egyszer irja ki). Valamint, hogy az Osszesen sort egy Ujabb select-tel kell
Osszeflizni az elObbi select kimenetéhez egy union paranccsal.

A kapott kimutatdsban az SQL-es megoldasnal nem volt lehet0ség a
sorfejléc celldk hattérszinének megvaltoztatasara.

1. proc sql;

2 select

3 UGYFEL_LAKHELY as lakohely label="Lakohely’,

4, DEVIZANEM_KOD as devizanem label='Devizanem’,

5. sum(egyenleg_osszeg) label='"Egyenleg devizaban' format=comma17.1,
6 sum(huf_egyenleg) label='Egyenleg HUF250' format=comma17.1,

7 sum(huf_egyenleg?) label="Egyenleg HUF300' format=comma17.1

8 from Kotprogi.Hitel3

9. group by lakohely, devizanem

10.

11. union

12.

13. select

14. 'Osszesen’ as UGYFEL_LAKHELY,
15. DEVIZANEM_KOD as devizanem,
16. sum(egyenleg_osszeg),

17. sum(huf_egyenleg),

18. sum(huf_egyenleg?)

19. from Kotprogi.Hitel3

20. group by devizanem

21. ;



22. quit;

A futasi eredményekben egyértelm(ien a proc tabulate viszi a palmat. Az
SQL-es 712 kB helyett 184 kB memoriat fogyasztott. Id6beli eltérés pedig
nem volt.

2.b feladat: kérjuk le lakéhely szerinti csoportositdsban az egyenleget minden devizanem esetén,
valamint az egyenlegeket forintban is.

A SAS megoldas esetén nincs mas teenddnk, mint az el6bb alkalmazott
proc tabulate-et hasonldan alkalmazni.

proc tabulate data=Kotprogi.hitel3 format=ert.;

class ugyfel_lakhely devizanem_kod;

var egyenleg_osszeg huf_egyenleg huf_egyenleg?;

table ugyfel_lakhely="all='Osszesen’,
devizanem_kod="*egyenleg_osszeg="Egyenleg devizaban*sum="
huf_egyenleg="Egyenleg HUF250*sum="
huf_egyenleg2="Egyenleg HUF300™*sum="
/box="Lakohely’;

run;

WO NU AW =

SQL esetén viszont egy bonyolultabb a dolgunk. Ugyanis ahhoz, hogy
minden devizanem esetére kiszamoljuk az egyenleget kilon
lekérdezéseket kell 1étrehoznunk. Ezeket kell a selectbe besziUrnunk, igy
kapjuk a tablazat oszlopait. Majd ugyanezt meg kell ismételnliink
mégegyszer, ha az Osszesen értékekre, azaz lakdhelyet tekintve kollektiv
egyenlegre vagyunk kivancsiak. Természetesen egy Ujabb union parancsot
kell hasznalnunk a lakohely szerinti és a végsd 0Osszesitd sor
Osszeflizéséhez.

1. proc sql;

2. select

3. UGYFEL_LAKHELY as lakohely label="Lakohely’,

4 (select sum(egyenleg_osszeg) from Kotprogi.Hitel3 where
DEVIZANEM_KOD like 'EUR" and UGYFEL_LAKHELY like lakohely)

5. format=comma17.1 label="EUR Egyenleg devizaban' as euro,

6. (select sum(egyenleg_osszeg) from Kotprogi.Hitel3 where
DEVIZANEM_KOD like 'HUF" and UGYFEL_LAKHELY like lakohely)

7. format=comma17.1 label="HUF Egyenleg devizaban' as forint,

8. (select sum(egyenleg_osszeg) from Kotprogi.Hitel3 where
DEVIZANEM_KOD like 'USD" and UGYFEL_LAKHELY like lakohely)

9. format=comma17.1 label="USD Egyenleg devizaban' as dollar,

10. sum(huf_egyenleg) label='"Egyenleg HUF250' format=comma17.1,

1. sum(huf_egyenleg?) label="Egyenleg HUF300' format=comma17.1

12. from Kotprogi.Hitel3

13. group by lakohely

14,

15. union

16.

17. select

18. 'Osszesen’ as UGYFEL_LAKHELY as lakhely,



19. (select sum(egyenleg_osszeg) from Kotprogi.Hitel3 where
DEVIZANEM_KOD like 'EUR),

20. (select sum(egyenleg_osszeg) from Kotprogi.Hitel3 where
DEVIZANEM_KOD like 'HUF"),

21. (select sum(egyenleg_osszeg) from Kotprogi.Hitel3 where
DEVIZANEM_KOD like 'USD),

22. sum(huf_egyenleg),

23. sum(huf_egyenleg?)

24. from Kotprogi.Hitel3

25. group by lakhely

26. ;

27. quit;

A megjelend tabldzatban Ujra szinezési és cellaegyesitési hidnyossagokat
fedezhetlink fel az SQL-es megoldasnal.

A futasi értékek dnmagukért beszélnek: mig az SQL kdédnak 1.78 s és 1
MB-ra volt sziiksége, addig a SAS-nak csak 0.38 s-ra és 184 kB-ra.

Konkluzo

ElImondhatjuk, hogy nem hasznalhatjuk egyontetlien minden feladatra
ugyanazt a nyelvet, hiszen mig a tabulate eljarasoknal egyértelm(ien a
SAS gy6zedelmeskedik memériafelhasznalasban, addig a merge-elésnél az
SQL-es megoldasok eredményezhetnek gyorsabb megoldasokat.
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